

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Országgyűlés.

A képviselőház folyó hó hatodiki gyűlésében az 1907. évi ujoncz-megajánlásról szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

Issekutz Győző alkotmányparti kezdte meg a vitát. Mindenekelőtt azt fejtegette, hogy az ujoncz-létszám megállapításáról szóló törvényjavaslatot nem lehet a bizalom kérdéseinek tekinteni. Azután nagy alaposággal és lelkesedéssel érvelt a nemzeti követelmények jogosultsága mellett. A kormány legfontosabb feladatául jelzi, hogy előkészítse az utat azon érintkezési pontok megtalálásához, amely uton aztán ezen imminens kérdések közmegelegedésre megoldhatók lesznek. De azt is hangoztatja és bizonyítja, hogy a megoldás nemcsak megtörténhetik a mai közjogi alapon, hanem azt is, hogy csak egyedül ezen az alapon történhetik meg. Amint ezt magának ezen gyűlésnek további lefolyása nagyon élénken igazolta.

Szappanos István függetlenségi hangulatos beszéd kíséretében határozati javaslatot nyújtott be a magyar hadseregről a következő tartalommal: „Miután az 1822—23. és az 1867. XII. törvényekben az ország önállóságára vonatkozó biztosítékok le vannak téve s miután ezen a nyomon tovább fejlődve az önálló magyar hadsereg kiegészíthető: utasítsassék a kormány, hogy az említett törvényeket átvizsgálva törvényjavaslatot nyújtson be az önálló magyar hadsereg szervezése érdekében. Ez a hadsereg egészítés-

sék ki az országban levő honvédséggel s mint önálló magyar hadsereg, magyarul vezényeltessek“.

Világos, hogy minden magyar ember lelkéből beszélt indokolásában és javaslatában az öreg kecskeméti képviselő. És mégis mi lett a javaslatából? Az, hogy pártja sürgetésére visszavonta; mert megvalósítása most legyőzhetetlen nehézségekbe ütközik.

A honvédelminiszter is felszólalt. Kijelentésbe helyezte, hogy a katonai biráskodásról szóló törvény ma holnap elkészül s reményli, hogy a magyar nyelv benne kellőképp érvényre jut. Az altisztek sorsán úgy akar javítani, hogy meglelt korukban állami szolgálatba való lépésük lehetővé tétessék. Mivel az ujoncz-létszám emelésére vonatkozólag is kérdést intéztek hozzá: erre vonatkozólag azt feleli, hogy a hadsereg vezetősége eddig ilyen kívánsággal nem állott elő s a kormány sem foglalkozott ezzel a kérdéssel. A katonai nevelés reformjáról majd csak a véderő-törvény új tárgyalásánál lehet beszélni. A nemzetiségekkel szemben erélyesen hangoztatta, hogy a hadseregben nemzetiségi politika nincs; ott nem tesznek különbséget a magyar honpolgárok közt; a honvédség magyar; olyan tiszt nincs benne, a ki magyarul ne tudna.

Az ujoncz-javaslatot egyhangulag elfogadták. A függetlenségi párt is szavazott, de feuntartotta az elveit.

Egy év a Kisegítő Takarékpénztár életéből.

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár igazgatóságának terjedelmes jelentése határozott vonásokkal megjelölt tiszta képet mutat arról az előkelő szerepről és fontosságról, melyet a czimben jelzett intézmény vármegyénk közgazdasági életében betölt. Harminczhat évek buzgó és sikeres munkássága olyan eredményeket ért el, melyek minden tekintetben igazolják ezen intézménynek hazarészünkben elért nagy tekiuteltét.

A jelentés rámutat azon nehézségekre, melyek az elmúlt évet politikai és közgazdasági tekintetben szomorú jelentőségre emeltek. Főlemlíti a pénzügyi helyzet fokozódó versenyt, melyek közül többen a román nemzetiségi érzületet is igyekeznek fölkelteni és felhasználni jövedelmük fokozására. S mindezen nehézségek dacára a közbizalom a Kisegítő iránt ez évben is emelkedett, a meynyiben kihelyezett tőkének főösszege 206 ezer koronával szaporodott.

Az őszinte fájdalom meleg szavaival emlékezik meg a jelentés arról a súlyos veszteségről, mely az intézetet dr. Magyarai Károly várm. nyugalmazott főorvosnak, a Kisegítő hosszú időn át volt elnökének, később igazgatójának, a sokoldalú tehetségű, nagy tudományú és köztiszteletben álló férfinak elhunytával érte.

TÁRCSA.

A harang.

— Szabad liezeumi előadás. —

(Folytatás.)

A harangszót igazán kellemessé a harangzás minősége, a harang ingása teszi. Olaszországban a harangot nem huzzák, hanem ütik; az ilyen szakgatott hang kellemetlen benyomást tesz az emberre s a falvakon és vidéki városokban szokásos „félreverés“-re emlékeztet.

A nagy harangot csak nagy ünnepek vagy ünnepek alkalmával huzzák meg; a legkisebbnek, a lélekharangnak hangja azt hirdeti, hogy egy keresztyén ember életének végső perczeit éli s hívőtársainak imáját kéri, hogy az öröklét boldogságába juthasson. A harangszó kiegészíti a temetés kegyeltes szertartásait is:

„A toronyba (tompá hang)
 Mélyen kong a (sirharang),
 Gyász-ütési komoran kísérik
 Földi vándort, vég után, a sirig.“

Igy énekel Schiller, Petőfi pedig:

„Jaj! be bús az a harangszó!
 Néked harangoznak,
 Kedves, hervadt rózaszála
 Tizenöt tavasznak.“

Nagyon humánus célt szolgál a Szent Bernát hegyen lakó barátok harangja. Mikor hóziatvar van, mindig meghuzzák, hogy az eltévedt utast a vendégszerető kolostorra figyelmeztesse.

Akkor is harangozni szoktak régebben, mikor az elítéltet vesztőhelyre vitték. A vönösök harangjának szomorú történetét szépen írja meg Müller „Der Glockenguss zu Breslau“ című költeményében. A híres harangöntő épen munkához akar látni; már javában forr az üstben a megolvadt érczömeg. A mester egy pillanatra eltávozik, hogy egy hajtóka szíverősítőt vegyen még magához. Inasának meghagyja, hogy csak a tűzre ügyeljen; a csaphoz azonban nyúlni ne merészeljen. Az inas azonban rendesen kíváncsi és szöfogadatlan. Kinyitja a csapot s a megolvadt fém a mintába tódul. A gyerek megijed, mesteréhez szalad s elmondja hibáját. Ez pedig kétségbeesett düheben kést ver a fiu szívébe s felőrülten rohan az öntőpesthez. És imel a harang minden hiba nélkül ke-

rül ki a mintából. A mester önkényt jelentkezik a törvényszéknél. Halálra ítélik. Megtörve teljesen; utolsó és egyetlen kérése az, hogy ezt a harangot huzzák, mikor a vesztőhelyre megy. S a mig a harangok királyának, az ő művének, a remekbe készült Magdolnának csodásan bűgő hangja szól: ő megadással nyújtja fejét a hóhér padjára.

A harang a magyar köznépek a napon és csillagokon kívül egyetlen utbaigazítója. Nem csak imára hívja őt, hanem a déli harangszó ebédre, az estéli „takarodó“ lefekvésre, Faluhelyt minden elpihen ilyenkor és fel-tűnik, ha valaki még az utcán jár.

„Rég elhúzták az estéli harangot,
 Ki az, a ki mostan is még barangol?“ (Petőfi).

De munkára is a harang szólítja, midőn a „bolygót“ vagyis hajnali harangot elhúzták. Sokáig elt — helylyel-közzel még ma is él — az a hiedelem, hogy a harang szavától a zivatar elvonul. Ezért van sok régi harangon ez a felírás, a melyet Schiller is motóul választott. „Vivos voco, mortuos plango, fulgura frango“ (Az élőket hívogatom, a holtakat siratgatom, villámok erejét megtöröm). A sváb közmondás is ezt igazolja: „Katharina und Susein treiben die Wetter über deu

Az intézet követelése 1906. decz. 31-én:
 I. Váltókban 1.652,150·86 kor.
 II. Jelzálogos kötlevelekben 1.871,905·18 „
 III. Kezeselt kötlevelekben 531 088·03 „
 Összesen 4.055,144·07 „
 Emelkedés egy év alatt 206,537·53 „

Jótekonyczélra 2200 korona összeget ajánl az igazgatóság a közgyűlésnek a következő indítvány kíséretében:

„Kossuth Lajos örök emlékü nagy hazánkfiának, ki Nagyenyed 1849-ki pusztulása felett mindég emlékezetes meghatottsággal adott igaz fájalmának kifejezést és tett lelkesítő ígéretet a város újra felépítésére, Nagyenyeden emelendő emlékművére alapot létesít oly módon, hogy a jótekonyczélokra fordítandó összegből évenként annyit ad ez alapra, hogy az 1000 korona alap legfeljebb 10 év alatt összegyűljön. Az alap kezelését egyesületünk magának tartja fenn az emlékmű létesítéséig.“

A jótekonyczélra javasolt összegek a következők:

1. A nagyenyedi önkéntes tűzoltó egyletnek 100 kor. 2. A nagyenyedi polgári leányiskolának jutalomkönyvekre 50 kor. 3. A nagyenyedi elemi leányiskolának jutalomkönyvekre 50 kor. 4. A nagyenyedi fiúiskolának jutalomkönyvekre 100 kor. 5. A nagyenyedi kereskedő és iparos iskolának 100 kor. 6. A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező körnek 200 kor. 7. A nagyenyedi protestáns nőegyletnek alapító tagdíj és kenyérszító alapjára 50—50 kor., 100 koronát. 8. A nagyenyedi ev. ref. egyháznak egy nagy harang beszerzési alapjára (másodizben) 250 kor. 9. A nagyenyedi róm. kath. templomnak fölszerelési költségei fedezésére 200 kor. 10. Bethlen Gábor fejedelem szobrára IX. részlet 200 kor. 11. Kossuth Lajosnak Nagyenyeden emelendő szobrára szánt 1000 kor. I-ső részletében 100 kor. 12. A maroscsuci ev. ref. egyház harang alapjára 100 kor. 13. A csombordi ev. ref. egyháznak templomépítésre 100 kor. 14. A nagyenyedi iparos önképzőkörnek 100 kor. 15. A nagyenyedi Sport-egyletnek 50 kor. 16. Az alsófehérmegyei történelmi társulat alapító tagsági díjába 100 kor. 17. Az év folyamán az igazgatóság által adható segélyezésekre 300 kor. Összesen 2200 korona.

A részvények 36 szelvénye a közgyűlés napján 30 koronával váltatik be.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Kitüntetés.** A király Géresi Balogh Vilmos miniszteri tanácsost, a székely-akció kormánybiztosát, ki vármegyénk szülőtte, czimzetes államtitkárrá nevezte ki. A buzgó munkásság által jól megérdemelt kitüntetéshez melegen gratulálunk.

— **Kinevezés.** Király András nagyenyedi p. ú. számellenőrt p. ú. számvizsgálóvá, Matolcsy József csurgói adóhivatali gyakornok nagyenyedi adóhivatali adóisztté neveztetett ki.

— **Lemondás.** Dr. Vidákovics Lajos, Vizakna város orvosa állásáról lemondott; a vármegye alispánja márczius 10-diki lejárattal pályázatot hirdetett az állás betöltésére.

— **Jegyző-választás.** A balázsfalvi járásban a n.-cseregi kör jegyzőjévé Major Viktor, a téri kör jegyzőjévé Harmath Lajos, a veresegyházi kör jegyzőjévé Pakurár Aurél; a kisenyedi járásban az alamori kör jegyzőjévé Szabó Lajos, Örményszékes község jegyzőjévé Salamon Samu, Kutfalva község jegyzőjévé Bitea Emil; a nagyenyedi járásban a m.-kapuli kör jegyzőjévé Bertalan József, Remete község jegyzőjévé Baricz György; a m.-igeni járásban Intregáld község jegyzőjévé Ávrám Vazul; az alvinczi járásban o.-dalya községben Vaszilka Vazul választatott meg.

— **Ref. egyházi közgyűlés.** Folyó február hó 10-én — vasárnap — délelőtt 11 órakor az egyházközség várbeli gyűléstermében egyházközségi ös gyűlés lesz, melynek tagja minden önálló egyháztag; s tárgya az egyházi képviselet megújítása lesz. Az egyháztagokat ezen az uton is meghívja az Egyházi Előjáróság.

— **Az időjárás.** Néhány napi depresszió s a nyomában következett havazás után ismét beállott a hideg és fagy, bár a mult havinál sokkal csekélyebb mértékben. A kollégiumi korcsolyapálya ismét készen van s várja a korcsolya-sport lelkes híveit. Fél azonban, hogy lelkesedésük hevétől ismét nemsokára felolvad a pálya s csak a mulandóság általános törvényével vigasztalhatják

magukat. De nehogy elfeledjük, még egy vigasztalásuk lehet. A sport hívei folytathatják a mulatságot ugyancsak zene s ugyan-csak kivilágítás mellett a Sport-egyesület f. hó 12-diki táncmulatságán.

— **Hótalpasok a Szabad Lyceumban.** A csütörtökre, 7-dikére tervezett előadást Ráskay Béla kulturmérnök szíves beleegyezésével a jövő hétre halasztjuk s e helyett most csütörtökön kivételesen 3 órakor Lakits Béla tiszthelyettes tart előadást a hótalp, vagy ski-sportról. Előadása után a kollégium udvarán és kertjében be is mutatja a ski használatát és a parancsnokság szíves engedélyével a helyőrség hótalpas csapatának működését is. Belépő-díj nincs. Az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

— **Szabad Lyceum.** A közel mult csütörtökön „A remek mű“-ről beszélt Váro Ferencz. Először is fejtegette a remek szó használatának történeti fejlődését; majd éles megkülönböztetéssel tárgyalta a remek mű lényeges feltételeit s azokat az irodalom és a képzőművészetek köréből vett példákkal világította meg. Nem mindennapi élvezetet nyújtó előadását a szép számu közönség nagy figyelemmel hallgatta. A következő alkalommal Ráskay Béla kulturmérnök „A hajózható csatornák“-at ismerteti.

— **Diák-estély.** Derék diákjaink kellemes estét szereztek városunk közönségének folyó hó 2-án, mely a kollégiumi diákok és vállalkozásaik iránt mindig hagyományos rokonszenvvel, pártolással és lelkesedéssel viselkednek. Most is szép közönség töltötte meg a báltermet s vigan mulatott egész hajnalig. A diákok ügyes és faradhatatlan táncosoknak bizonyultak. A műsort esti 8 órakor Káló Géza szép nyitányával vette kezdetét; a nyitányt a közönség óhajlására még egy kurucz-nótával szerezte a jól betanított és fegyelmezett zenekar. A gimn. vegyeskar dr. Farnos Dezső tanár vezetése alatt szabatosan adott elő hangulatos népdalokat. Berde Juliska, a költői lelkületű s kiváló ügyességgel verselő diák-kisasszony költeményeiből olvasott fel kedves szemelvényeket, a melyek közül különösen tetszett a kollégista és polgárista ábrándozása. A czél Elma k. a. magyar hangulatképeket játszott s a szép zenére fellelkészült közönség kérésére egy kedves csokrot az

Rhein“ (Katalin és Zsuzsanna harangok a zivatart átkergetik a Rajnán). Torna városában van egy, a diszitmények és minuskulák idomaiból itélve, XV. századbeli mély hangu harang, mely a nép előtt kegyeletes tiszteletben van, mint az égháboru és jégzivatár elkergetője.

A hajózás szolgálatában fontos szerepet teljesítő világító toronyok berendezésére is — úgy látszik — a harang adta az első eszmét. Skócia keleti partján, a bell-rocki sziklán, a barátok tornyot építettek, s vihar idején mindig harangoztak, hogy a hajósokat a víz alatti sziklarepedésektől megoltalmazzák. Még ma is használják a fény mellett a harangot is egy némely világító toronyban.

Kétségbeejtően, a gyenge idegzetűekre pedig éppen lesújtólag szól a torony harangja, mikor tüzet jelez.

„Ment, menekszik, futva — minden —
Éj világít nappal szinben.“ (Schiller)

Az emberek elvesztik a rémes kongástól a fejüket; zsendelyes, nádas és szalmás fedelek, tele csűrök bótáplálékot nyújtanak a felbőszült elemnek. A tűzjelző harang további vést sejtetően bűg belé a zürzavarba és lármába, míg végre a

lángok a templomot és tornyot nyaldossák, maga a harang is leszakad és elnémul. A kik megfigyelték, azt mondják, hogy ilyen esetben, mielőtt örökre elnémulnának, csodálatosan megható, panaszos hangot adnak.

Egy másik erőszakos elemnek felszabadulását, tömegek lazadását is harangok kongása szokta jelezni.

„Jaj! hogyha tüzanyag halomra
Gyűl a nagy város talaján.
A nép, ezéttört lánczán tiporva,
Irtóztólón segít magán.
A harang_kötélét dühöngve
Rángatja a vad lazadás,
S mely béke-hangra volt csak öntve:
Most hangja vészre jeladás.“ (Schiller.)

Már 1004-ben így hívták össze Wischehrad harangjai a polgárokat, hogy Prága városát megtámadják. V. Károly császár Genfben a lazadás elnyomása után azon harang elpusztítását kívánta, a mely a lázadókat támadásra bátorította. A párizsi vérnászra is harang adott jelt 1572-ben aug. 24-én.

A „borharang“ Francziországban már 1291. azt jelentette a korcsmárosoknak, hogy be kell zárni a boltot. Angliában az esti harangszó azt jelentette, hogy világosságot és

tüzet minden házban ki kell oltani. Ilyen figyelmeztetés még ma is hangzik éjjelenként a toronyból a szepesi városokban. A Hanzavárosok törvénye szerint, ha egy kereskedő megbukott: meghúzták a szegény-harangot. Így húztak meg a harangot regente a debreczeni kollégiumban is, mikor egy-egy diákot kicsaptak.

Némely torony harangjai csodás melódiával harmónizálnak. A bajai harangok oly kellemesen csengenek össze, hogy Odri Lélhel, az opera egykori kitűnő művésze, csak azért ment el oda évenkiut, hogy az u. n. Szent Antal-utca végéről a harangok harmóniájában hosszan elmélázva gyönyörköd-jék. Ez ugyan lehet a véletlen műve is; de az is gyakran megtörténik, hogy több harangot a zenei skála szerint hangolnak össze s ekkor a szabályos ütésükkel vagy kondításukkal egész dallamot lehet eljátszani. Olyan mechanizmust is készítettek németalföldön, mely az emberi kezet pótolja s a gépezet pontossága tökéletesebbé teszi a harmóniát. Nevezetesen az utrecht, amsterdami, brüsszeli, prágai, dauzig: és salzburgi harangjétek.

(Folytatjuk.)

ujabb népdalokból. Szathmári Albert VIII. g. o. Gabányi monológiával aratott sikert, találóan jellemezve hangban és taglejtésben egyaránt az ideges ember türelmetlenségét. Általános nagy figyelem közt, mondhatni áhitatos csendben hallgatta végig a közönség Aczél Elemér VIII. g. o. tanulóinak Biró Jolánka k. a. zongora kísérete mellett előadott zongorajátékát; Wieniavszky Legendájának megható dallamai, a hangszerek biztos kezelése s a szép összhang igazi művészi élvezetet szerzett; a közönség hálás tapsokkal fejezte ki elismerését. Az estélynek anyagi sikere is nagy volt, amennyiben ezer koronán felül van a bruttó-jövedelem.

— **Felolvasás.** Az Iparoskörben vasárnap délután rendkívül érdekes felolvasást tartott Halmágyi Antal koll. tanár az ipar történetéről. Élvezetes és tanulságos előadásban ismertette a régi magyar kézműipar állapotát, mely különösen Mátyás király idejében volt hirreves. A kör dalárdája szép énekével haladását mutatta. Kovács Erzsike meglepő sikerrel adta elő a „Férjhez menjek-e” című monológot. Az összejövetelen nagy közönség vett részt.

— **Értesítés.** A kószén megérkezvén a gőzfürdő most már teljes üzemben van.

— **Alsó-Fehér vármegye gazdasági egyesülete** f. évi február 10-én d. e. 11 órakor a vármegyeház kis üléstermében választmányi ülést tart, a következő tárgysorozattal. 1. Elnöki bejelentések. 2. Miniszteri leiratok. 3. Folyó ügyek. 4. Az 1907. évi r. közgyűlés előkészítése. 5. Az 1906. évben megtartott, s 1907. évben tartandó gazd. előadások. 6. Az 1907. évi tenyészállat kiállítás. 7. Az 1906. évi pénztári zárszámadás és 1907. évi költségvetés.

— **Műkedvelő-előadás.** Folyó hó 9-én, szombaton adják elő az Iparoskör műkedvelői a „Toloncz” népszínművet. Az előadás este pont 8 órakor kezdődik. Jegyek előre fődíszes könyvkereskedésében válthatók. Az élvezetes előadást ajánljuk közönségünk pártolásába.

— **A Nemzeti Kaszinó,** melynek irányadó befolyása van a politikai helyzet alakulására, közgyűlést s vele kapcsolatosan Széchenyilakomát tartott f. hó 2-án. A lakomán gróf Eszterházy Móríc mondotta az ünnepi beszédet. Ebben a beszédében Magyarország főbajának azt tartja, hogy könnyen arat kétes értékű sikert az, aki tulzó jelszavakkal akarja a közvéleményt irányítani.

— **Az Alsófehérmegyei Történelmi, Régészeti és Természettudományi Egylet** 1907. február hó 14-én délután 4 órakor Gyulaféhevárt a városház tanácstermében XV. rendes közgyűlést tartja. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Múzeum- és könyvtári jelentés. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése a pénztár állásáról. A költségvetés előterjesztése. 5. Tisztújítás és a választmány egyenleg részének kisorsolása. 6. Esetleges indítványok.

— **Az idők jele.** A „Városok Lapja” közgazdasági rovatában Veszprém, Eszter-

gom, Nyitra, Pozsony, Miskolc, Kassa, Kolozsvár és Szatmárnémeti városok hirdetésben, egymást a nyújtandó kedvezményekben tulliczítva hívják fel a gyáralapítók figyelmét a városra, miután megmondván, hogy milyen gyárat látnak szívesen a városban. Mivel ezen városok Magyarország legnagyobb iparosvárosai, annak a városunkban a nemrég megjelent cikkek, mely a városi iparosokat a gyáráktól féli, aligha van igazsága.

— **Katonai alreáliskola Marosvásárhelyt.** A hadügyminiszter jóvoltából, két millió korona költséggel a székelyfővárosban katonai alreáliskolát létesítenek. A kölcsönt a város egy prágai pénzügyintézetől veszi föl, mert ez a kölcsönt a községi birtokra betáblázni nem kívánja s 300.000 koronával ad kedvezőbb kölcsönt, mint a magyar pénzügyintézetek.

— **A gyulaféhevári polgári iparos olvasóköri** 1907. február hó 10-én, az „Európa” szálló dísztermében könyvtára javára műsoros táncestetélyt rendez. Helyárak: I-ső (számozott) hely 1 kor. 20 fillér, II-ik (számozott) hely 1 kor., állóhely 80 fillér. Műsor: 1. Nyitány. Előadja Kaló Géza és zenekara. 2. Árnyképek. 3. a) Czigánynők kardala, b) Szatócs-dal. Előadja a kör dalárdája. 4. Népdalok. Zenekísérettel éneklj Olaj Zsuzsika. 5. Humoros karikatúra rajzolás. Előadják az automobilon érkező Tur-festők. 6. A Beteg. Vigjáték 1 felvonásban. Táncc! Szünet után jelmezes felvonulás, törökzene kísérettel. Táncc kivilágos virradtig!

— **A balászfalvi magyar kaszinó** rendes farsangi táncmulatságát folyó hó 2-án tartotta meg, a mely igen kitűnően sikerült. Igaz, hogy többen is lehettek volna, sőt Balászfalván minden magyar embernek hazafiai kötelessége a magyar mulatságokon megjelenni; no de hagyjuk ezt, mindenki cselekedjék a saját gondolkozása és érzelmei szerint, nem elégedetlenkedünk, mert tudjuk azt, hogy az erkölcsi sikerhez nem szükséges nagy számbeli többség, hanem igazi lelkesültség és jó hangulat, a mely a mulatságon oly szépen és magas fokban nyilvánult meg, hogy igazán öröm volt nézni a lelkes kis csapatot. Mendl Henrik táncrendező időközönként kottilion figurákkal tette változatosabbá a mulatságot és fokozta a kedélyességet. Az anyagi siker is — a mi különben másodrendű dolog — elég szép; a bevétel tesz 210 koronát, a melyből 110 korona tiszta jövedelem.

— **Országos képviselők járandóságai.** Abból az alkalomból, hogy a francia szenátus és képviselőház tagjai járandóságait közelebb felemelték, a „Temps” a népképviselők járandóságairól a következő kimutatást közli: Franciaországban most évi 15000 frank, szabadjegy az államvasutakra és napi 10 frankért kedvezményes jegy az összes vasutakra, nyugdíj. Ausztriában 20 kor. naponként az ülészak folyamán, utiköltség megtérítés. Magyarországon 5000 kor. évenként, 1600 kor. évi lakbér. Nemetbirodalomban 3000 marka évenként, melyből minden egyes ülés elmulasztásáért 20 marka levonatik, vasuti szabadjegy. Poroszországban 15 marka az ülészak minden napjára, vasuti szabad-

jegy. Belgiumban 4000 frank évenként, vasuti szabadjegy Bulgáriában 20 frank naponként az ülészak tarama alatt, vasuti szabadjegy. Dániában 10 kor. naponként, de ha az ülészak 6 hónál tovább tart, az ezen túl terjedő napokra csak 6 kor. vasuti szabadjegy. Görögországban 1800 frank évenként, vasuti szabadjegy. Olaszországban semmi díjazás, vasuti szabadjegy. Norvégiában 12 kor. naponként az ülészak tartama alatt, egy ingyenmenet a vasuton, ingyenes gyógykezelés és temetés. Hollandiában 2000 hollandi forint évenként és egy ingyenes menet a vasuton. Portugáliában, díjazás nincs, vasuti szabadjegy. Szerbiában 15 frank naponként, egy ingyen menet a vasuton. Svájcban 20 frank naponként és egy ingyenmenet. Oroszországban 30 frank naponként, egy ingyenmenet. Amerikai Egyesült-Államokban 25000 frank évenként egy ingyenes menet, 625 frank átalány.

— **Tulipános pánszláv gyufa.** A rózsahégyi gyufagyár, melynek Jancsek János és fia cég a tulajdonosa, gyufagyártmányait tulipán rajzzal, „A hazáért”, „Pártoljuk a hazai ipart” stb. feliratokkal ellátva hozza forgalomba. Hát ez természetesen megegedett dolog, de az már ocsmány dolog, hogy ezek a jeles hazafiak tulajdonképpen inkarnátus pánszlávok, akik a tulipán jelvényt csak a magyar emberek bolondítására használják, az elért hasznot azonban pánszláv intézményekkel osztják meg. Ezt bizonyítja a „Slovensky Tvzdennik” című pánszláv lapban tót nyelven megjelent következő hirdetés:

Vegyetek! Egymásért!

Tót gyufa.

5% a tót nemzeti muzeum javára.

Készítik:

Jancsek János és fia Rózsahégyen.

— **Nyilvános köszönet és számadás.** A Bethlen-kollégium ifjúságának „Diák-estélyén” felülfizetni szíveskedtek: br. Kemény Árpád 100 koronát, dr. Lengyel György, br. Zeyk József 50—50 koronát, Kovács József 25 kor., Balla Béla, Balint János, br. Bánffy Kázmír, dr. Farnos Árpád, Gáspár János, dr. Jeney Elek, Szilágyi Farkas, gr. Teleki Árvéd, dr. Varró László, dr. br. Wesselényi Ferencz, Zeyk Dániel 20—20 koronát, dr. Asztalos Kálmán, dr. Báthori Béla, Fogarasi Béla, id. Gréf János, Mihályffy Sándor, Szász József, Tangel József 10—10 koronát, Pogány János 8 kor., Báthori Gyula, Berkovits Béla, Fogarassy Albert Incze István, dr. Szaniszló Albert, Toronyi Gyula, dr. Winkler Albert, Zöld József 5—5 koronát, Bőjthe Zsigmond, Imreh József 4—4 kor., Bogovits Jakab, Biró József, dr. Erdős Jenő, dr. Fülöp Ferencz, Györy Ödön, Horváth Pál, dr. Mátyás Mihály, dr. Simon György 3—3 kor., Csató János, Dezső Miklósné, Diószegi Lippót, Földes Ede, Gábré Árpád, id. Imreh József, Karakas Zsigmond, Kertész Ferencz, Keresztes N. Imre, Novák István, N. N., Orbán Lajos, Papp János 2—2 kor., Bedő Dénes, Farkas Sámuel, N. N., N. N., Székely János, Will Gusztáv 1—1 koronát, N. N. 16 fillért. A szíves felülfizetőknek ez uton mond köszönetet a rendezőség. Összes bevétel 1038 korona 16 fillér, melyből ca. 600 korona tiszta jövedelem.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogymielőtt bál és tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő időnyre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék meglátogatni.

— **A Gyulafehérvári Székely-Társaság** 1907. év február hó 7-én az „Európa” szálló nagytermében műsorral egybekötött családi jellegű Székelyestélyt rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépő díjak: Személyjegy 1 korona. Családjegy 2 korona. Műsor: 1. Prolog. Tartja Kóródy Péter dr. 2. Kurucz dalok. Éneklő a „Gyulafehérvári Daloskör.” 3. Szaval Király Gáspár. 4. Székely népdalok. Zongorán előadja Resch L. György. 5. Melodráma: „Magyar dal”. Szavalja Riszner Ödön. Zongorán kíséri Resch L. György. 6. Egy székely asszony utazása Brassóba. Zlamál Ágost. 7. Fráter-dalokat énekel Bihary Béla. Zongorán kíséri Kerekes Ilonka k. a

— **Gabonatermelők és kereskedők** figyelmébe. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara bizalmas értesülést kapott bizonyos külföldi konjunkturától, a mely a gabonatermek kedvező eladására vonatkozik. Az érdeklődő üzletfelek közelebbi adatokat és bizalmas felvilágosítást szerezhetnek a kamara irodájában.

— **Kis Pajtás.** Szerkeszti: Szepessy László. Ez igazán keves és diszes heti képes gyermeklap legújabb, 5. száma is gazdag és érdekes tartalommal jelent meg; Szepessy bácsi: Fázó madárkák. (Vers.) Horn Antal rajzával. — Csorba Béla: Az iskolakerülő. Fáy Dezső rajzával. — Auer István: Kicsi fiamnak. (Vers.) — Mikó László: A tengerpart télen. Sok szép képpel. — Laczi bácsi: Oroszlánfésülés, Farsangolás. Egész oldalon illusztrált kaczagtató, humoros versek. — Humayer Mariska: Lucza kutja. Monda, Fáy D. rajzával. Az „Első Bimbók” első fejskéje. — Laczi bátya: Első levél. (Vers.) S még más Gyermekversek („Tanulás előtt”), Gyermekhírek, Gyermekirodalom, Fejtörők, Szerkesztő bácsi postája stb. ügyes, szórakoztató rovatok zárják a lapot. A legmelegebb ajánlásra érdemes gyermeklap heti 16 oldalon jelenik meg. Előfizetési ára egész évre csak 6 korona, félévre 3 korona, mely összeg a társszerkesztő és kiadó, T. Pelikán Krizsó címére küldendő: Budapest, VII-ik kerület Csömöri-ut 16.

— **Zenekerdezők figyelmébe!** Hazánk egyetlen zeneműveket tartalmazó folyóiratát, a közkezdelt „Zenélő-Magyarország”-ot, mely a most megindult 14-ik évfolyamával megnagyobbított, rendes hangjegy alakban jelenik meg, minden zenekarának előfizetésre ajánljuk. Minden zenei válfajt, felőlelő gazdag tartalmával, minden megjelenő számmal kedves meglepetést szerez előfizetőinek a „Zenélő-Magyarország”. A most megjelent február 1-sei (328-ik) füzete tartalmazza: I. Bihary Zoltánnak 2 kedvelt magyar dalát. 1. „Szomorú a bojtárgyerek”, 2. „Édes anyám lánya vagyok”. II. Hetényi (Heidelberg) Albertnek Csárdajelenet című gyönyörű 4 kezű magyardal átiratát. III. Powell W. C. a világhírű „Gondolász-dal” szerzőjének „Troubadour” című bájos intermezzóját zongorára. Egy negyed évben 6 hasonló gazdag tartalmú füzet 10, illetve 60 oldal zenével 3 korona előfizetésért. Előfizetheti a „Zenélő-Magyarország” (Klökner Ede) zenemű-kiadóhivatalában. Budapest, VII., József-körút 22., honnan kimerítő árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

— **Felhívás a kereskedőkhöz!** Dacára annak, hogy a kereskedelmi kormány a székesfőváros hozzájárulásával a budapesti ipari és kereskedelmi munkásközvetítő intézetet már 1900-ban életbe léptette, a kereskedők vagy megszokásból, vagy azért, mert ezen intézet létezéséről és arról, hogy minden díj nélkül segédek és tanoncokat köz-

vetit, tudomással nem bírnak, személyzetét még mindig az ügynökökhöz fordulnak, mi által segédeküket érzékenyen megkárosítják; mert az ügynököknek a közvetítésért fizetniük kell, s azok közül többen a jobb állásokat a legtöbbet fizetőnek juttatják. Felhívjuk emélfogva a t. kereskedő czégek: hogy gondoljanak segédek sorsával, kikkel együtt dolgoznak, s kiknek segélyével igyekezettük gyümölcsöt élvezik, ragadják ki segédeküket lelketlen kufárok kezéből, s forduljanak egyenesen a budapesti ipari és kereskedelmi munkásközvetítő intézethez (József-körút 36.), hol egy volt kereskedő van a keresk. személyzet közvetítésével megbízva, és hol az minden díj nélkül szakszerűen és csakis a kölcsönös érdekek szemmel tartásával fogatosítottatik.

— **Rumániába szülő csomagok vámkezelése.** A Rumániába szülő postai csomagok román vámkezelésében az eljárás gyorsítása céljából f. évi febr. hó 1-től kezdve a következő újítások lépnek életbe: A román vámhivatalok a csomagokat a hozzájuk csatolt vámnyilatkozatok alapján fogják elvámolni. E célból szükséges, hogy az olvashatóan és lehetőleg francia nyelven kiállított vámnyilatkozatok részletezve sorolják fel a küldemény tartalmát, és hogy minden áru nem értéke és nettósúlya külön-külön legyen megemlítve. Mindazonáltal a román igazgatás, ha azt egyes esetekben szükségesnek látja, a vám kiróhatása céljából magát a küldeményt is megfogja szemlelni. — Ily esetek, péld: ha a vámnyilatkozat nincs kellőképpen kitöltve, vagy ha az a csomag mellől elveszett, ha arany vagy ezüst tárgyakat tartalmaz a csomag, a fémjelzés eszközölhetése végett, ha hamis árubevallás gyauja forog fenn stb. — Feladó érdekeiben áll tehát, hogy a vámnyilatkozatokat a fentemlített módon pontosan töltsék ki.

Közgazdaság.

Ültessünk és ápoljunk fákat!

Komoly intés és rövid utasítás a faállomány szaporítása és ápolásához a városok és vidékek részére! Az ország haszna, egészsége és szépsége érdekében.

„Ültessetek fákat! Minden galy, melyet most elástok, idővel édes gyümölcsessel és kellemes árnyékkal frissíteni fog!”

Minden faültetvény hasznot hajt, szépen elhelyezett és gondosan apolt faültetvények mindig díszre válnak a vidékek és helynek; közvetlen hasznot hajtának gyümölcsük, magjuk és faanyaguk által, oltalmat nyújtanak viharok és a tikkasztó napsugarak ellen, mindenkor, különösen nyár idején felfrissítenek és felvidítanak bennünket, előmozdítják a tömeges esőzések arányos felosztását, elvonják a lég kártékony gázait és emelik a föld és talaj értékét.

Minő fákat ültessünk?

Az ültetendő fák megválasztása elsősorban a használat célja, azután, részben az éghajlati és részben a talajviszonyoktól függ. A legnagyobb hasznot a gyümölcsfák hozzák, azonban ezeket nem lehet mindenütt előnyösen alkalmazni, nem is felelnek meg mindenütt a célnak, miért is sok helyütt árnyék- vagy sorfákat kell ültetni. A gyümölcsfák közül a dió, alma, körte, cseresznye és szilva hozza a vidékeknek a legnagyobb hasznot és ezek közül nagyobb ültetvényekhez első sorban az alma, szilva és dió ajánlható; végtelen vagyont lehetne ezen három gyü-

mölcsfajból meríteni, ha sok tájék területeit ezen három gyümölcsfajjal beültetnék, és óriási hasznot hajtának a dióerdőségek ott, a hol jelenleg dombokon, hegyoldalokon csak juhlegelők léteznek, a mely területek a diótermelések részére mintegy teremtvé vannak. A dió valamennyi gyümölcs közt a legjobb kiviteli cikk, és hónapokon át jól eláll, anélkül, hogy kárt szenvedne. A nagyban vásárlók csak oly helyeket látogatnak, a hol nagy kivitel van.

Árnyék-, sorfák nagy számban és mindenütt ajánlhatók. — Szép árnyék elérésére, nem tulstúrt ültetvények ajánlatosak, olyanok, melyek a lég szabad mozgását nem gátolják. — Sűrű árnyékot nyújtanak: a gesztenye, dió, szilva, hársfa, nyárfa, Ailanthus, Juglans americana, Catalpa és kórisfa; felárnyékosak: az akác, Gleditschia, Celtis, jegenyenyárfa és pyramisakác. — Sovány, száraz és rossz talajban még mindig jól megterem az akác, kórisféle jávor, Gleditschia, Ailanthus, hársfa, szilva és nyárta. Jó talajban úgy a felsorolt fajok mint minden más fa megterem. — Nedves talajban jól megterem a fűz, kórisfa, égerfa és nyárfa; sövényekhez és élő kerítésekhez a legjobbak: az akác, Gleditschia, Maclura, galagonya, fűz és bokorbükk, továbbá tülevelűek, mint a fenyők, vörösböröke, tiszafa és életfák kiváló szépek.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenet.

Visszaszálló álmok. Legközelebb közöljük.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részv. társ.

A praktikus orvosok

által tett kísérletek igazolják, hogy a csukamájolaj a Scott-féle Emulsió formájában sokkal hatásosabb, mint közönséges állapotban. Egy ismert klinikán folytatott kezelés bebizonyította, hogy csukamájolaj eredeti közönséges állapotban véve saját súlyának 4-szeresével emelte a szervezet zsírtartalmát, míg a Scott-féle Emulsió formájában véve, az abban tartalmazott ugyanolyan mennyiségű csukamájolaj súlyának 7-szeresével túlhaladta amazét. Gyermeknek, sőt válogatók, kényes betegek is állandóan minden undor nélkül és anélkül, hogy a legcsekélyebb szervezet zavartól kellene tartaniok, vehetik a Scott-féle Emulsió-t.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hatán nagy csukahalat vivő halász” védjegye.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beklüldése ellenében mintavál bérmentve szolgál: 208 1-

Dr. Budai Emil „városi gyógyszerháza” Budapest, IV., Vaczi-utca 34/50.

≡ Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér. ≡ Kapható minden gyógyszerházaiban.

Sz. 80—1907. tkvi.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 19 számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Magyar takarékpénztár és bank részvénytársaság javára Rutia Nikulács és társa ellen 900 kor. s járulékal erejéig 1907. évi január hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2490 kor

becsült következő ingóságok, u. m.: Mindszenten Rutia Nikuláj és neje 2 ló, 1 lószék, 2 lóra való hám, széna és 300 l. véka csőtörökbuza 1520 kor, becsértékben; Alsógárdon Pikos Zachariánál 2 ökör, 1 szekér és széna 960 kor, becsértékben nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1907. évi V. 10/2 sz. végzése folytán 900 korona tökétkövetelés, ennek 1906. évi november hó 25. napjától járó 6% kamatai, bíróság már megállapított költségek erejéig, Mindszenten az előjáróság házában 1907. február 13-án d. e. 10 órakor; Alsógárdon az előjáróság házában leendő eszközökre 1907. évi február hó 13-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővendezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi január hó 22. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

31 1-1

1620-1906 v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbíróságnak 1906. évi V. 1028 és 1906 V. 1036. sz. végzése következtében dr. Müller Jenő és dr. Fuchs Sándor ügyvédek által képviselt Siegfried Geszler és Zwack J. és t. javára Lázár József ellen 232 kor. 68 fillér és 323 kor. 45 fill. s jár. erejéig 1906. évi november hó 9-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1051 kor. 50 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: bolti állvány, áruló asztal, pálinka, likőr, bor, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1906. évi V. 1028/2 számú végzése folytán 232 korona 68 fillér tökétkövetelés, ennek 1906. évi június hó 6. napjától járó 6% kamatai, 323 kor. 45 fillér tőke, ennek 1906. február 8-tól 6% kamatai, bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden az alperes üzlethelyiségében leendő eszközökre 1907. évi február hó 15-ik napjának délután 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővendezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi január hó 23-án.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

29 1-1

1748/1906. véghr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1906. évi V. 1177 sz. végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Kohn H. és fia javára Lázár József ellen 226 kor. 25 fillér s jár. erejéig 1906. évi december hó 27-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1051 kor. 50 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: jégszekrény, boltiállvány, árulóasztal, pálinka, likőr, bor stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1906. évi V. 1177/2 számú végzése folytán 226 kor. 25 fillér tökétkövetelés, ennek 1906. évi március hó 22. napjától járó 5% kamatai, bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden az alperes üzlethelyiségében leendő megtartására 1907. évi február hó 16-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővendezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi január hó 23. napján

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

30 1-1

Hirdetés.

Nagyenyeden a Tövis-utczában egy 3 szobából álló lakház bérbe kiadó avagy örökáron eladó. Értekezhetni lehet Vár, 2. szám alatt.

28 1-3

Eladó szőlőoltványok.

32 1-3

50,000 drb első osztályu különféle fehér bor-fajok kedvező feltételek mellett eladók.

Bretter Mór balázsfalvi Erzsébet-szőlő tulajdonosnál.

Hegyi János
műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácok, yasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámháritók szakaszerű szerelését. Varró gépek és kerékpárok javítását s gyári árban való tüneményi beszerzését, vegre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a ga daközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rezélfűtőekéim és vasboro áimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem te szöket kicserélek, vagy kívánság szerint átal. kitok.



Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Bőses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 11-104

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 35-104

100 KAT. HOLO.

A legszebb gyümölcsfák.

Kifogástalan szőlőoltványok.

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-átány
1 millió elkerítés csemete.
Setaterfák. • Diszcserejek • Rozsák.
Bogyógyümölcsök stb.

1 1/2 millió szőlőoltvány.
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- ÉS SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, ÉS AMBROSI M.

Elsőrangú

Gramofonok Fonográfok

Czimbalmok, Hegedűk,

Forgatható és önműködő Hangszerek

csekély havi

részletfizetésre!

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

hangszerosztálya,

Budapest, VI., Andrassy-út 17.

Hangszer-árjegyzék ingyen és bérmentve.

Köhögés!

Ki ide nem figyel, maga
••• ellen vétkezik! •••

**Kaiser
Caramell-czukorkái**
a három fenyűvel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva
rekedtség, katarrius és köhögés
ellen.

4512 bizonyítvány igazolja,
hogymegtartja, amit ígér.
Csomagja 20 és 40 fillér.

Schiessl, Károlynál,
Balázsfalván.

78 25-32

Nagyenyedi kisajtó takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalék: 157 000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,
Vásárol sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.
és elad értékpapírokat.

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örségi
díj mellett.

Időben kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereske-
delmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.

Betétet 4 $\frac{1}{2}$ % kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

14 11-104

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részv.-társaság Nagyenyed.

Dobozárugyár. Könyomda. Litografiai és vonalzó műintézet.

Mindennemű **DOBOZÁRUT** (Cartonnage) u. m. egy-
szerű és hajlitott dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok
részére kisebb árucikkek jutányos és üzelszerű csomagolására olcsó áron szállít.

Műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat,
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagozimkéket, pecsét-
jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacsokókat, kötözőpapírokat és mindennemű
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és könyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,
szép és izléses kiállításban.

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

16-50

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.